

■臻品散文

一棵见证家族血脉传承的树

□高照清

二叔八旬有余,他年岁虽高,但身体硬朗,耳不聋眼不花的。近年来,二叔身体发生变化,体质越来越差,人时而清醒,时而又变得糊涂,有时甚至记不清当前的人和事。一天,二叔心血来潮,像孩子般吵闹着说要回抱逸寨看看。二叔念念不忘的抱逸寨,是他出生之地,也是他童年生活的地方。堂弟无奈,只好找来车子,带他回抱逸寨。

车子刚进寨,二叔就异常地清醒,东瞧瞧西望望的,用目光扫视着眼前陌生的村景,他似乎在搜寻着什么,眼眸中含有一丝焦虑。车子在村寨里绕着弯走,来回兜上一大圈,最终在我屋前骤然停下。刚从车上下来的二叔,突然兴奋起来,用手指头指着一棵树说,就是它,它就是我要找的家树。

那是一棵老菠萝蜜树,粗壮的树干透露出顽强的生命力,百年树龄显得老态龙钟,主枝杆像蟒蛇般盘旋而上,虽历经岁月风雨侵蚀,却依然枝繁叶茂,生机勃勃。也许是回到了出生地,也许是找到记忆中午家的住址,已八十多岁高龄的二叔心情特别的好,他坐在树下,慢慢打开话匣子,思路清晰向我们深情讲述那一段段被岁月尘封的往事。

峒达吾是我的部落,在部落境内有一座山叫黄猿山,山是因为树林里的黄猿多而得名。我们村寨叫抱逸寨,寨子就坐落在黄猿山下,大小不一的房屋依着山势盖建,族人们环山傍林而居。一百多年前,在黄猿山最西边,有

个自然小村落,村落散布七八幢房屋,住着四五户人家,其中有间茅草屋,便是我祖父清贫的家。在茅屋一旁,生长着一棵菠萝蜜树,那是我曾祖父亲手栽种的。

据说百年前的一场瘟疫,夺去我曾祖父的性命,为了活下去,曾祖母带着两个孩子改了嫁。身体残疾的祖父被遗弃在原籍,成为了孤儿。祖父没有耕牛没有田地,只能靠替人放牛谋生,过着饥一顿饱一顿的日子。尝尽人间冷暖疾苦的祖父,好不容易熬到成年,幸运地遇见了我的祖母。我祖父生来脚残疾,而祖母也是天生手残疾,这一手一脚的缺陷,让两个拥有同样遭遇和命运的人一见如故,并走到一块,组建起一个温馨的家。感谢祖父和祖母,他们完满的结合,使得我家古老的家族脉络不断线,让已绵延千年的血脉得以传承。直至今日,曾祖父当年种下的菠萝蜜树,依然见证我家的家族谱系顽强繁衍和延伸。

三块石头垒砌的灶火燃起来了,屋顶上飘着袅袅的炊烟,茅屋里弥漫着五谷杂粮的味儿……一个简陋朴实的,可遮挡风雨的居所诞生了,那是祖父祖母梦寐以求的家。对于两个肢体残缺的人来说,组建的家来之不易,虽然茅屋简陋,家徒四壁,日子过得艰辛困苦,但他们彼此间相依相伴,风雨同舟,甘苦与共,用心营造这个温暖的港湾。

父亲在殷切期盼中降生了,看见他不缺胳膊不缺腿的,祖父喜出望外,脸上的愁绪也一扫而

空。原先,在祖母怀有身孕时,祖父就忧虑重重,他担心腹中的孩子降生后,会像他们一样天生残疾,然而这个担心是多余的,父亲在老天爷的眷顾下,四肢齐地呱呱降生了。父亲活蹦乱跳来到世上,给寂寞的家庭带来朝气蓬勃,带来了欢声笑语。家,依然面临着艰辛和困苦,日子依然过得饥寒交迫,但祖父祖母在苦愁中,也感觉幸福,在清贫中也享受着天伦之乐。

随着姑姑和二叔接踵而至,家里多出几张睁开眼就讨吃的嘴,这让贫困的家庭越加贫困,勉强腹腹的生活越加举步维艰。祖父和祖母不得不披星戴月,拖着残疾的手腿,上山下地种稻,用辛勤的劳作获取食物,支撑这个摇摇欲坠的家。肢体上的残疾和缺陷,注定让祖父祖母力不从心,最终完成不了好农人,虽然他们一年到头忙碌,任劳任怨劳作,付出的艰辛和努力比别人多,但获取的粮食却少得可怜,穷日子也就越

过越入不敷出,捉襟见肘。面对着熬不到头的苦日子,积劳成疾的祖父终于倒下,他依不舍地撒手人寰。生活重担一下子落到祖母孤单瘦弱的身上,她咬紧牙关苦苦支撑,不能让家就此倒下,更不想让家支离破碎。可现实是残酷的,孤立无助无援的祖母,实在没有能力,也没有办法再抚养这些嗷嗷待哺的子女,为了让瘦骨如柴的孩子有口饭吃,祖父让饿得奄奄一息的儿女能活下去,祖母作出人生中最撕裂心肺的、也是最正确的抉择:把

膝下儿女全部送人。一夜之间,这个家就此四分五裂,一母所生所养的孩子,就这样东一个西一个被送走,从此散居天涯,各处一方。父亲到峒主家做长工,直到上个世纪五十年代初,海南岛解放后才回到祖母身边;姑姑被祖母一个远堂妹妹抱养,做了人家的女儿;二叔被一户无儿无女的人家收养,成为别人家的子嗣,至今他随的还是苏姓,而不是姓高。最后,只剩下形影单的祖母,守着一个空荡荡的家,整天以泪洗面,凭借一口气坚强地活着。这段不堪回首的凄苦往事,曾被父亲多次提起,弟妹被迫离开家的情景,给他心里烙下刻骨铭心的疤痕。以至后来成家立业时,无论家境多么穷困,生活多么艰苦,父亲都坚持把孩子留在身边,即便年年缺衣少粮,月月薪难咽菜,他都咬紧牙关挺过难关,不敢重蹈祖母把孩子送人的旧辙。

在黄猿山西边,长着老菠萝蜜树的地方,是我们家的老宅基地。可打记事起,我就发现我和村人住在大村中,而非老宅基地。后来了解,原来上个世纪六十年代初,村寨建起大食堂,全村人吃大锅饭,当时为方便村民上下工登记和统一到食堂吃饭问题,上级要求散居的村民,必须集中到大村中居住。也就是在那个时候,围绕黄猿山七个自然小村落,被全部并入大村,我家也是那时搬迁到大村的,从此人走地空,老宅基地就此闲置。

我在黎村抱逸寨出生,能上

学读书,不仅开拓我的视野,而且也让我积攒了离开部落的资本。我参加工作后并成了家,一直拖家带口在黎村之外漂泊,居住地换了一个又一个,住过自建的铁皮房,住过木板搭建的油毛毡房,住过泥巴砖块砌墙的瓦房,还住过钢筋混泥土平房和石条垒砌的楼房……2016年春末夏初,我回到黎村回到部落回到抱逸寨,在父亲有生之年就划分给的地块上,自建起一幢两层的楼房,随后儿子结了婚,孙子也呱呱降生来到世上。机缘巧合的是,我盖建房屋的地方,恰恰就在祖父的老宅基地上,房子旁边便是那棵老菠萝蜜树,这冥冥之中不知是巧合,还是父亲刻意安排,让我得以重返故里,实现落叶归根的愿望。

二叔来那天,老人家这里指指那里点点,把房前屋后看了个遍,嘴里还絮絮叨叨,说出许多鲜为人知的事。临近中午时,妻子备好一桌饭菜,就摆在菠萝蜜树下,我们围着二叔就坐,四世同堂聚了个餐,场面温馨,其乐融融,气氛热闹非凡。在席间,小孙子调皮,坚持要给爷爷夹菜,二叔乐坏了,捧着碗,颤颤巍巍去接,脸上皱纹舒展开来,露出如花的笑容……这个幸福的场面,又被菠萝蜜树收入册。

一百多年来,这棵饱经风霜的老菠萝蜜树,就像我家一部沉重厚实的家史,它承载太多的记忆,记载太多的故事,记载太多的传奇,见证我们家族脉脉绵延的沉浮与兴衰,也见证我家族血脉传承的繁衍和延续……

读友人《端午赋》步韵奉和

□林志坚

佳节两心知, 遥追屈子时。
离骚悲愤尽, 天问唱吟迟。
山鬼万民恨, 国殇千载奇。
清风和畅里, 携手赋新词。

端午

□杨清安

粽叶沉浸在清水里的那天
艾树长眠于屋檐上的那晚
雨水总是侧着身
不停地敲打着屋瓦门窗
直到另一个世界非遭日的降临

在滨城龙舟竞渡的涛声里
时时涌动着回味
奶奶包的粽子, 爷爷插的艾叶
无论甜咸, 馨香……
以及浓浓情意, 都是离骚的味道

母亲包的尖嘴粽

□高建帮

传统端午节又到了,自然而然地想起了粽子。我是个吃货,走的地方多了,尝过各种各样的粽子,有甜粽,有豆粽,有肉粽,有长粽,有三角粽……但我最喜欢的还是我母亲包的尖嘴粽。尖嘴粽是粤西农村部分家庭沿袭的一种包法。这种粽子与人们常见的粽子不一样,不容易包出形状来,没有包过的人,连粽子叶都不懂得怎么摆弄。小时候,我很好奇地站在母亲身旁,仔细看母亲包粽子,只见母亲选两片宽厚的粽叶,熟练地卷成甜筒模样的尖角,再把粽叶插入尖角里,旁边加上粽叶托起一个凹槽,先将拌有五香粉的糯米填满尖角,不放馅料,粽身底层抓两把糯米铺平,中间放生腌的猪耳朵软骨肉片和蒜苗,收口时,粽身叶子向右一裹,粽尾叶子向内一折,叶缝严密,张弛有度,不能松散,然后用一根细长的草绳绑扎,不到一分钟,便妥妥地包好了。尖嘴粽的模样,有些特别,一头尖,一头平,尖角突出约5厘米,粽身长约20厘米,粗粗的,像一支削尖的铅笔,故又名笔粽。

母亲是解放前出生的,没上过学,不识字,但懂道理,知道读书能改变人的命运,她不希望我们像她那样成为文盲,不懂算数,不懂诗书。在她心里,始终有一个“望子成龙、盼女成凤”的夙愿。从我们上学读书起,每年端午节包粽子,母亲都会给我和姐妹各包一根尖嘴粽,煮熟后分给我们,我们高兴得很,还用草绳绑住两端,挂在胸前,走家串户,到处炫耀。遇见有人问起,我会马上抢先说,这是我母亲包的尖嘴粽,我们吃了,会读书,考试会考100分。我和姐妹们在人前转了一圈回来,就忍不住开吃了。贪吃的我囫圇吞枣,很快就吃完了粽子,两眼又紧盯两个妹妹剩余的半截粽子。碍于母亲看着,我不敢抢,只好站在一旁不停地咽口水。

我细算了一下,从一年级读到高中毕业,我一共吃了12根尖嘴粽,没考上大学,也不见得有啥厉害,可母亲并不失望,因为那时我的祖辈堂屋除我以外,没有男丁读过高中。

记忆中,我儿时的村庄不大,一条小河从村西那头流过,前有天桥,后有狮子山,每次大雨都引发水灾。几十户人家都散住在山坡上,100多名村民生活在偏僻落后的村子里。村里大小小孩只知道农历“五月初五”是端午节,男女老少都在雨后去小河“洗龙水”,家家户户包粽子“敬河神”。至于端午节的由来和屈原的故事,没有几个人能说得出来。有一次,母亲提着粽子带我去河边,点了三根香,口中念念有词,对着河里叩首,我和姐妹看着母亲祭河,听母亲念道:“河神河神,保佑家人健健康康,小孩读书级级升……”祈祷完后,就把长粽往河里丢去。其他村民,有希望保佑发财的,有希望保佑添丁的,有希望保佑爱情的……整个过程,真挚虔诚。

回到家里,我下意识地把在学校学习过的屈原诗篇《离骚》念给母亲听,当我念到“……路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”的时候,母亲问:“这句诗啥意思?”我解释说:“前面的道路啊又远又长,我将上上下下追求理想,不达彼岸,不罢休。”母亲笑了:“好,没考上大学没做好,人生的路很长,有理想就行。”面对母亲的鼓励,我点点头,将奋斗的小目标埋在心底。

我张开理想的翅膀,跨过琼州海峡,穿越五指山腹地,越过滔滔万泉河,迎着一路风雨,执着向南,在天涯海角的一农场安了家。农场工作很苦,当时有人劝我去广东改革开放的城市打拼,可我还是留了下来,一直拼到现在。听同学说,某某同学在深圳当了民企老板,管理着几百号人的工厂,问我后悔吗?我说不后悔,人各有志,我是我,依然有什么理想什么同行。我干过许多不同的工作,没有什么是大的建树,然而,每每遇到工作中的事,我从无二话,努力把工作做好。在环山行里,我用胶刀书写人生;在开荒地上,我用锄头刻画岁月经纬;在宣传工作中,我用笔杆记录动人故事……这些,收获的是“我干我快乐”的奋斗精神,和一些人所追求的丰厚物质无关。

异乡生活久了,我早已入乡随俗。农场人来自五湖四海,虽然有不同的习俗,但端午节包的粽子都是以三角粽为主的。星期六,孙女从三亚回来,她说端午节要吃奶奶包的尖嘴粽。孙女是去年9月上学的,想当年这么大的我,吃的就是母亲包的尖嘴粽。这让我回忆起母亲尖嘴粽的味道来。

■优品诗歌

粽香万里家国情

——端午节感怀

□叶龙斌

端午临近
粽叶飘香 粽香扑鼻
弥漫万里 绵延海内外
包粽子 吃粽子
是几千年中华文明的传承
也是延续最完整的
民间传统节日习俗之一
因此
过端午 吃粽子
成为悠久历史的印记
叙述着古老文化的故事
接力着永恒 繁荣的华夏情结

一方水土 培育一方习俗
粽子也是如此
北方习惯素粽
红枣绿豆为常选
蘸糖食用
粽香十足 回味无穷
南方钟意肉粽
瘦肉蛋黄成标配
软糯醇厚 口齿留香
虽然口味有别 形状各异
包粽子的叶子也有芦苇叶
竹叶或椰子叶之分
可是
表达的寓意和情感认同一致

在漫长的历史岁月中
吃粽子既是习俗
自古至今 延续不断
又是一种文化
诠释着端午节日的渊源
还是一种伟大情怀的培植
无论在国内 还是海外
凡是有华人的地方
就有过端午吃粽子的传统

一个个小小的粽子
犹如一颗颗赤诚的心
一片片清香的粽叶
就是一份份镌刻在心灵深处的
家国情怀
它把华夏儿女的心
连得更近 更紧
对家对祖国的情感
凝聚得更深 更牢固

端午节有感

□宋庆祝

寄思仲夏夜,包粽过端阳。
一水汨罗远,千年诗话长。
龙舟相竞渡,声色共飞扬。
退却人潮后,全然是糯香。



拉练(摄影) 苗青

端午旧话

□蒙胜国

这个雨天,侄女送来两个粽子,我有些讶异,随口问,端午节啦?她说,是我想吃粽子,阿婆包粽子,叫我也送来给你吃。我看了日历,果然,离端午节也就十来天了。可眼下已入夏,还是爽爽的春天的样子。往年这个时候,热气扑来,汗流浹背,热得人难耐,空调机已经用上了。

有了这两个粽子,晚上我又省得下厨房煮饭炒了。吃着又香又糯的粽子,我的思绪又回到了从前少年过端午的旧事。那时过端午吃粽子,可不像现在这么平常。像我这代的一代职工子弟生长在上世纪七十年代,农场职工的一日三餐,都是食堂做好,我们小孩不用父母催,只要记得一早、中、晚餐食堂开饭的时间,拿上家里盛饭菜的盒子,到食堂打饭菜就行了。家家户户少有炊火。只是记得有一年

又到粽子飘香时

□梁生刚

心制作而成。原料品质的优劣很重要,制作工序也要处理好,否则效果会大打折扣。万家灯火,万般情思。吃粽子有人会想起诗人屈原,有人人会想起赛龙舟……还有人思念远方的儿女。我们家的孩子都在外地,女儿大学毕业后在广东东莞工作,已成家及生儿育女,儿子在湖南长沙某大学就读。每年这个时候,我和妻会更加想念他们。我的思念更多是埋藏在心里,而妻的思念则在行动中。像往年一早就张罗起来了。在熟入小圈子里,妻的手艺一向让人称道,她做出的粽子色香味俱佳,她这时要提前包好并煮好粽子,以确保在端午节前寄到

天可以用开水一泡,搁上糖,就是一碗很可口的淀粉糊糊。这家小孩跟我同龄,一天,他拿着一只三角形的小粽子跑到我们几个正在讲故事的人堆里,粽子很小,约摸不足二两重。他的到来中断了我们听故事的兴头,大家都目不转睛地看着他吃那只粽子。我记得那时他说的一句话:这是过端午我们家做的粽子。

我也买过一个粽子吃。那是我少年时曾远足去看了端一场龙舟赛,回来路过地方上的镇子,进菜市场用仅有的2角钱买了一只粽子。粽子热乎乎,吃了一个,还想再吃。我跟随一起看龙舟赛的伙伴借了钱,买了一只粽子。我刚要剥开吃,想到了家里的小弟也好久没吃到粽子了,就停了下来。

记得初次认识妻,那时彼此都想深入了解对方,我们无话不谈。妻说,在她的广西老家农村,逢年或端午,家家户

包粽子,粽子最大的有5斤,有这样的家穷讲究,每个大粽子里放了绿豆还放猪蹄。那可不得了,吃的时候,足够一家子享用的粽子被打开来时,猪蹄和绿豆溶溶一起,黄灿灿,泛着油光,整个屋子都飘散着粽香。听得我直咽口水。后来我们结婚了,过端午我们一起动手做了一只只绿豆猪蹄馅的大粽子。至今,一直还印象很深刻。

如今,在我们南滨农场,早餐出售的粽子,味道也是一绝。裹粽的叶子是野地里采来的野菠萝叶,糯米是当年新打的,采用草灰水浸过的糯米,秘制香料腌过的肉,再掺入绿豆,经过锅里十几个小时焖熟,味道就是不一样。热腾腾的粽子,咬上一口,嘴里溢满了糯香、肉香。从内地农场走亲戚的人,第一次吃过这样的粽子,美味已经萦绕在他的心头。再返回内地,会把农场的粽子捎上。

又到粽子飘香时

卷起粽子筒;卷至半截时开始放入米、肉、蛋黄,末了将尾端折为盖头封住;两手虎口住两端往内一再压实,再用棉线绳捆紧几道及绑实。不会,一个宽约8公分、高约10公分、粽角相对或旋转90度、层面均匀、大小适中的扁圆形半成品粽子就出现在眼前。家里高压锅的容量不大,每次只能放入20个粽子左右,大约两个半钟头就煮熟了。妻边包粽子边煮粽子,花费了大半天功夫,终于煮好了第三锅,足够寄给孩子们尝鲜了。第二天早上,妻很快到就近的快递营业点办理寄送手续,寄走了香喷喷的粽子,也寄去了父母的情意。这些事情做完后,妻才真正静下心来。

小启
本版邮箱
lijiaxuan66@163.com
请作者在稿件后附上
开户行名称、开户人姓名、
银行卡号,身份证号,以便
做稿酬。